

# 非遗“清宫刺绣” 复制乾隆皇帝礼服

## 保定千余农村“绣娘”月收入近 3000 元

本报讯(记者 石英杰 通讯员 长虹 泽潭)曾成功复制出乾隆皇帝及皇后礼服而引发广泛关注的易县“清宫刺绣”,是一项省级非物质文化遗产,其产品漂洋过海,受到美国、法国、意大利、日本等国外朋友的青睐。目前,易县、定兴、徐水等县区的千余名农家女学会了这门宫廷刺绣手艺,成了“绣娘”,足不出户月收入近 3000 元。

“中心有 50 名建档立卡的贫困妇女,她们心灵手巧,这门技艺为她们的家庭脱贫发挥了重要作用。”河北省非遗传承人之一、易县御绣缘清宫传刺绣文化传承中心负责人王亮告诉记者。

清宫传刺绣由宫廷服饰刺绣传承而来,利用上等桑蚕丝制成的绸缎、缙丝、贡绢等绣布底料,加以天然珍珠、松石、珊瑚等绣料,图案主要由龙凤、人物、鸟兽、花卉、海浪、山石、云水、十二章纹等宫廷图案设计元素组成,并以天(深蓝)、地(明黄)、日(大红)、月(月白)为色彩基调,在技法上主要以平绣、打籽、盘金为主,刺绣针法多样,技艺精湛。

位于易县凌云册乡的御绣缘清宫传刺绣文化传承中心创立于 1996 年,将设计、制图、印刷、成品等多个工艺环节优化整合,既传承古典服饰神韵,又融入现代时尚元素。在创新产品工艺的同时,就如何实现企业做大做强、带动当地村民增收致富,该企业积极探索产业发展新思路,以“企业+农户”模式经营发展。目前,御绣工匠上千人,年人均收入 3 万多元。产品远销美国、法国、意大利、新加坡、日本等十余个国家和地区。2016 年 8 月,清宫传统刺绣参加第七届中国文化大集活动,并获得优秀展品奖。2019 年 9 月,御绣缘《和气致祥坎肩》荣获北京国际设计周文博设计奖。近年来,他们和钓鱼台、北海公园和故宫合作开发出御绣文创产品。

王亮介绍,刺绣艺人经过精心考证和准备,4 个人经过将近半年的努力,成功复制出一套乾隆皇帝的吉服。这身皇帝吉服包括:吉服冠、吉服带、袂服和龙袍。此袍圆领、大襟右衽,马蹄袖,直身式袍。吉服采取一至三色间晕与退晕相结合的装饰方法,在明黄色缎地上,运用平针、套针、戳针、戗针、平金、钉线等刺绣方法,绣海水江崖、云龙、蝙蝠及十二章纹等纹样。这是乾隆皇帝在元旦、除夕、筵席、大婚等场合穿用的礼服。此外,他们还成功复制了乾隆



■在北京服装学院做讲座引发围观。

年间皇后在先蚕坛主持祭祀时穿着的礼服,由 6 位绣娘历时半年多时间纯手工绣制而成。2019 年,这套礼服在北海公园亮相后,引发海内外游客围观和盛赞。

“这些精美绝伦的绣品均是出自农家女的手中。”御绣缘清宫传刺绣基地负责人黄丽告诉记者。昨日,记者采访时看到,品类繁多的手工刺绣品做工精致,造型华美,令人叹为观止。

据介绍,清宫传刺绣的千余名绣娘来自易县、定兴县和徐水区。今年 40 多岁的农家妇女于秀玲在御绣缘清宫传刺绣文化中心已经干了 20 多年,只见她针线来回穿梭,动作娴熟老练,她告诉记者,来这里做刺绣活,离家近,一个月能挣 2000 多块钱,既能照顾家庭又能增加收入,是一举两得的好事。

# 网购鼠药收货后 问客服:吃几粒能死人

本报讯(记者 东方)生活中,总有一些善良不期而遇。日前,衡水桃城警方快速反应,成功救助一名意图轻生的少年,挽救了一个鲜活的生命,也保全了一个家庭的幸福。

2 月 24 日 13 时 30 分左右,衡水市 110 指挥中心接到自称是淘宝客服的报警电话,称某买家在店铺内购买老鼠药并确认收货后,问店铺客服人员吃多少粒老鼠药能致死,疑似有轻生倾向,遂根据买家收货地址赶紧拨打了衡水的报警电话。

接到指挥中心派警后,桃城区裕华派出所所警官与同事根据卖家提供的买家收货地址,火速赶往现场处置。到达现场后,民警发现房门紧闭。随即,民警一边不断地敲门,一边劝说屋内男孩儿开门。不久,男孩儿将门打开,民警进屋后了解到,男孩儿将药含在嘴里后,发现味道极苦难耐,立即将药吐出,正准备第二次服药时,民警赶到了现场。

“幸好没出事!”这是震惊过后出现在警官脑海里的第一个念头。孩子没事,让大家悬在半空的心终于落了地。

民警在耐心与男孩儿沟通时了解到,男孩儿父母长期在外地工作不在家,平时一直跟舅舅和舅妈生活,本身性格就孤僻。事发当日,男孩儿在与同学的交流中觉得受到了大家的排挤,一时想不开就犯了傻。

据悉,男孩儿目前情绪稳定,并无身体异常。

# 女子发病倒地昏迷 两个小伙子忙施救

本报讯(记者 汪洋 通讯员 王会芬)2 月 23 日,保定市望都县街头一女子突发癫痫倒地昏迷,牙齿咬到舌头流血不止。路过的两个小伙子见状跑上前救人,直到救护车赶到将该女子送医后才离开。

据介绍,2 月 23 日下午 1 时许,在保定市望都县街头一公交站牌处,一名中年女子突然脸朝下直挺挺栽倒在便道上,而后就四肢抽搐,口吐白沫,双眼上翻,而且嘴角还不断流出鲜血来。

附近一个小伙子发现后快步跑了过来。简单查看了该女子状况后,迅速拨打了 120 急救电话。紧接着,一个骑电动车路过的小伙子一个急刹车停了下来。两人将昏迷女子抬到安全地带,让其平躺在地上。骑电动车的小伙子给女子松开衣领畅通呼吸,同时用力掰开紧咬的嘴,用大拇指顶住其下颚,防止舌头再被咬住。

另一个小伙子则通过电话与急救医生不断沟通,在医生电话指导下救人。数分钟后,倒地女子终于慢慢睁开了眼睛,症状有所好转。不久救护车赶到,他们又帮助医护人员将该女子抬上车后才各自离开。

据了解,两个小伙子分别是望都县人社局劳动监察大队的监察员胡晨阳和就读于唐山职业技术学院口腔医学技术专业的大学生何泽洋。他俩一个曾学过护理专业,一个正在学口腔医学专业,因此采取的施救措施很专业,避免了病人因窒息和咬舌而造成生命危险。由于救治及时,该女子经过医院诊治后,于当日出院回家。

# 邯郸 1.5 万个公有泊位免费停

本报讯(记者 杨伟广)2 月 24 日,记者从邯郸市城市管理综合行政执法局获悉,目前正分阶段、分区域对主城区道路两侧 15000 个公有泊位安装免费标识,拟于 3 月中旬全部完成。同时,制订了公有泊位免费停放实施方案,加强公有泊位管理,切实提高泊位周转率。

据了解,主城区道路两侧 15000 个公有泊位将安装免费标识,维护标线,免费泊位让群众看得见,用得着。为避免个别车辆长期霸占公有泊位,邯郸市城管执法局停车管理办公室制订了公有泊位免费停车规定,通过科技手段,引导鼓励办事车辆即办即走,提倡短停快走,随时停放,严厉打击长期占用公有泊位行为,促使免费泊位高效运转起来,确保广大市民充分享受免费停车的便利。

对于目前邯郸市已经设立的智能泊位,除了实行夜间(18:00-次日 7:30)免费之外,白天免费停车时间由 20 分钟延长至 30 分钟。

另外,市城管执法局停车管理办公室将充分挖掘停车潜力,加大立体停车场建设力度。深挖停车潜力,采取应划尽划的原则,在人流密集区域、老旧小区、商业区、次干道、背街小巷、边角地等处规划免费泊位,具备条件的,建设立体车场,进一步缓解市民停车难的问题。

邯郸市城管执法局停车管理办公室人员表示,今后他们将持续加大对公共泊位和车辆乱停乱放的管理治理力度,严格规范主城区停车秩序,严厉打击占压盲道、消防通道行为;从严查处私圈乱占公共泊位、擅自涂改泊位等违法行为;从重处理无证经营、擅自提高收费标准行为。

